8.SINIF 1.UNITE KAZANIM DEGERLENDIRME CALISMA YAPRAGI-3 ../10/201 ..

A -Asagidaki ifadelerin yanindaki bosluklara dogru ise "D" yanlig ise “Y" harfini yaziniz.
1. ____ Hayvan hiicresinde sitopldzma bsliinmesi ara lamel olusumu, bitki hiicresinde ise bogumlanma seklindedir
2. Insanda viicut hiicreleri 2n kromozomludur.

3. ___Eseysiz lireme kalitsal gesitlilik saglar

4. ___ TInsanda kemik iliginde kan hiicrelerinin olusmasi yenilenme érnegidir.

5. ____ Kalitim maddesi mitozun sonunda kromozom adi verilen yapilara déniisiir.

6. ____ Mitoz baliinme sonucu olusan hiicrelerin kromozom sayisi degismez.

7. ___ Kromozom sayisi ayni olan canlilar yakin akrabadir.

8. ____ Her canlinin kromozom sayisi bir digerinden farkhdir.

9. ___ Bira mayasi tomurcuklanarak gogalirken, amip ikiye béliinerek ¢ogalir.

10. ___ Mayoz baliinme n ve 2n kromozomlu hiicrelerde goriiliir.

11. ___ Mayoz boliinmede olugan yeni hiicreler ana hiicrelerden farkh 6zelliktedir.

12. ___ Bir hiicre art arda iki mayoz baliinme gegirmez.

13. ___ Mayoz béliinme sonucu iki yeni hiicre olusur.

14. ___ Mayoz béliinme birbirini izleyen iki asamada gergeklesir

15. ____ Mayoz béliinmenin amact kromozom sayisini yariya indirmektir.,

16. ____ Mayoz béliinmede gesitliligi kromozomlardaki parga degisimi gergeklestirir.

17. ___ Mayoz béliinme sirasinda bir gekirdek ve bir sitoplazma béliinmesi gergeklesir.

18. ___ Mayoz béliinme sonucu lireme hiicreleri olusur

19. ___ Mayoz béliinme 6ncesi kalitim maddesi kendini eslemez

20. ___ Sperm ve yumurta hiicresi 2n, viicut hiicresi ise n kromozom tasir

21. ____ DNA'da adenin organik bazi ile guanin organik bazi sayisi birbirine esittir.

22. ___ Mayoz baliinme tiir iginde gesitliligi saglar.

23. ___ Mayoz bsliinme insanda n kromozomlu iireme hiicrelerinde gergeklesir.

24. ____ Mitoz bolinmede kalifim maddesi kendini eslerken, mayoz béliinmede kalitim maddesi kendini eslemez.
25. ___ Bir hiicre art arda iki mayoz gegirebilirken bir hiicre art arda iki mitoz gegiremez.

26. ____ Mayoz béliinme gegiren bir hiicrede olugan hiicrelerin genetik yapisi ana hiicre ile farkhlik gosterir.
27. ____ Mitoz béliinmeyle bir hiicreli canlilarda biiyiime saglanir.

28. ___ Mitoz bsliinme sonucunda bir hiicreden iki hiicre olusur.

29. ____ Farkli tirlerde kromozom sayisi esit olamaz

30. ____Birinsanin tim hiicreleri mitoz bélinme gegirebilir.

31. ___ Mitoz béliinme gok hiicrelilerde biiyiime, gelisme ve onarimi saglar

32. ___ Kalitsal karakterlerin nesilden nesile aktarilmasina kalitim denir.

33. __ Her durumda fenotipte etkisini gosteren genlere baskin gen adi verilir.

34. ____ Bir canhidaki karakterlerin dig goriiniisiine fenotip adi verilir.

35. __ Fenotip sadece genlerin etkisiyle ortaya gikar

36. ____Bir canlinin dig goriiniisiini belirleyen genetik yapiya genotip adi verilir

37. ___Bir hiicrenin kendine benzer hiicreler olusturmasini saglayan béliinme mayoz baliinmedir,

38. ____ Niikleotidlerin yapisinda baz, seker ve fosfat bulunur.

39. ___ Modifikasyonlar kalitsaldir.
40. ____ DNA molekiilii sarmal yapidadir.

41. __ DNA molekiiliinde ne kadar baz varsa, o kadar seker, o kadar da fosfat vardir

42. ____Canlilarin belli bir yerde yasama ve lireme sansini kazandiran kalitsal 6zelliklere adaptasyon denir
43. ___ Adaptasyonlar kalitsaldir.

44. ___ Farkh ekosistemlerde yasayan canllar farkli 6zelliklere sahiptir.

45. ___ Kurak bélgede yasayan bitkilerin yapraklar: kiiglik, nemli bélgelerde yasayan bitkilerin yapraklar: biyiktiir
46. ___ Cekinin gen, fenotipte etkisini her durumda gosterir.

47. ___Fenotipte A kan grubuna sahip bir kisi, genotip olarak AA veya AO kan grubu olabilir.

48. ___Kan gruplarindan AB genel verici O (sifir) da genel alicidir.

49. ____ Akraba evliliklerinde hastalikli genlerin yan yana gelme ihtimalleri azalir.

50. ___ AB kan grubuna sahip bir kisinin O (sifir) kan grubuna sahip gocugu olabilir.

51. ____ Kulak killiigr hastaligi bayanlarda goriilmez.

52. ____Insanlarda cinsiyeti Y kromozomu belirler.

53. ____ Bitki hiicrelerinde boliinme esnasinda ig iplikleri olusmaz.

54. ____ Ara lamel olusumu, hayvan hiicrelerinde goriilmez.

55. ____ Tek hiicrelilerde mayoz béliinme goriilmez.



B - Asagidaki bogluklart uygun kelimelerle doldurunuz.

1. Mitoz béliinme sonucu bir hiicreden hiicre olugur.
2. Mayoz béliinme sonucu bir hiicreden hiicre olusur.
3. Mitoz bir hiicrelilerde saglar.
4. Mitozda dnce sonra béliinmesi gergeklesir.
5. Mitoz béliinme sonucu hiicrenin sayisi sabit kalir
6. Homozigot baskin genler ile sembolize edilir.
7. Homozigot gekinik genler ile sembolize edilir.
8. Hemofili ve renk kéri hastaliklari kromozomu ile taginirlar.
9. Hemofili geni tasiyan kromozomu, yapisik parmaklilik geni tasiyan ise kromozomudur
10. Kirmizi-yesil renk korii bir annenin tiim gocuklari renk koridiir.
11. Kirmiz-yesil renk korii bir kizin kesinlikle renk kariidiir.
12. DNA da dért ¢esit baz vardir. Bunlar 3 ) } dir.
13. Organik bazlar birbirleri ile bagt ile baghdirlar.
14. Adenin ile timin arasindan hidrojen bag: vardir.
15. Guanin ile sitozin arasindan hidrojen bagi vardir.
16. Deoksiriboz sekeri karbonludur.
17. 20 Adenin timin eslesmesinde tane hidrojen bagi bulunur.
18. 20 Guanin sitozin eglesmesinde tane hidrojen bagi bulunur.
19. olayina ornek olarak bronzlagsmak gosterilebilir.
20. kan grubu genel alici ise genel vericidir.
21. Canlilarda hiicre yonetiminden sorumlu, kalitsal bilgiyi tasiyan ve aktaran organik molekiillere
denir.
22. Bir hiicrenin béliinerek yeni hiicreler olugturabilmesi igin dncelikle 'nin kendini eglemesi gerekir.
23. Cok hiicrelilerde goriilen mitoz béliinme ve onarimi saglar.
24. Elverigsiz ortam kosullarinda canliligini siirdiirebilen 6zel hiicrelere denir.
25. reme, bitkilerde goriilen bir iireme geklidir.

26. Kalitsal karakterlerin nesilden nesile nasil aktarildigini ve bunun hangi mekanizma ile gergeklestigini aragtiran ilk

bilim insani dir.

27. Cekinik genin fenotipte kendini gosterebilmesi igin kesinlikle olmasi gerekir.

28. Evrimle ilgili ilk calismalar tarafindan ortaya atilmistir.

29. artmasi evrim hizini artirir.

30. DNA hiicrede de bulunur.

31.DNA adi verilen birimlerden meydana gelmistir.

32. Bir niikleotidin yapisindan; baz, seker ve bulunur.

33. Bir hiicre 4 kez mitoz baliinme gegirirse kadar yeni hiicre olusur

34. Bir hiicre 3 kez mitoz béliinme, bir kez de mayoz béliinme gegirirse

35. Melez genler daima seklinde gosterilir

36. Insanlarin viicut hiicrelerinde kromozom, lireme hiicrelerinde ise kromozom bulunur.

37. Aa gen giftine yani melez gen denir.

37. AA gengiftine yani saf gen denir.

38. Biiyiik harfler gosterilen genler daima , kiigiik harfle gdsterilen genler ise dir

39. Kas hiicrelerimizde béliinme goriilir

40. amag tiir iginde gesitliligi saglamaktir.

41. Canlilarin degisen ortama uyum saglamasina denir

42. Cok hiicrelilerde eksilen kisimlarin yeniden olusmasin denir

43. Bitki hiicresinde sitopldazma béliiniirken olusur

44. Dollenmis yumurtaya denir.

45. Ureme hiicrelerinin diger adi da dir.

46. Biri anneden digeri babadan gelen, ayni biiyiiklikte, sekil ve kalitsal 6zelliklere sahip olan kromozom giftine
kromozom denir.

kadar yeni hiicre olusur

47. Niikleik asitler adi verilen birimlerden olusur.
48. Tiir iginde gesitlilik (varyasyon) fikrini ortaya atan bilim adami dir
49. Bir taraftan fosfata diger taraftan organik baza baglanan bes karbonlu yapiya sekeri denir

50. Siingerler tireyen canlilardandir.




CEVAP ANAHTARI

A - Asagidaki ifadelerin yanindaki bosluklara dogru ise "D" yanlis ise "Y" harfini yaziniz.
1. _Y_ Hayvan hiicresinde sitopldzma bsliinmesi ara lamel olusumu, bitki hiicresinde ise bogumlanma seklindedir
2. _D_ Insanda viicut hiicreleri 2n kromozomludur.

3. _Y_Eseysiz lireme kalitsal gesitlilik saglar

4. _D_ Insanda kemik iliginde kan hiicrelerinin olugmasi yenilenme érnegidir.

5. _Y_ Kalitim maddesi mitozun sonunda kromozom adi verilen yapilara doniisiir.

6. _D_ Mitoz béliinme sonucu olugan hiicrelerin kromozom sayisi degismez.

7. _Y_ Kromozom sayisi ayni olan canlilar yakin akrabadir.

8. _Y_ Her canlinin kromozom sayisi bir digerinden farkhdir.

9. _D_ Bira mayasi tomurcuklanarak gogalirken, amip ikiye baliinerek gogalir.

10. _Y_ Mayoz béliinme n ve 2n kromozomlu hiicrelerde goriiliir.

11. _D_ Mayoz baliinmede olusan yeni hiicreler ana hiicrelerden farkh dzelliktedir.

12. _D_ Bir hiicre art arda iki mayoz béliinme gegirmez.

13. _Y_ Mayoz baliinme sonucu iki yeni hiicre olusur.

14. _D_ Mayoz bsliinme birbirini izleyen iki asamada gergeklesir

15. _D_ Mayoz béliinmenin amaci kromozom sayisini yariya indirmektir.

16. _D_ Mayoz béliinmede gesitliligi kromozomlardaki parga degisimi gergeklestirir.

17. _Y_ Mayoz béliinme sirasinda bir gekirdek ve bir sitoplazma béliinmesi gergeklesir.

18. _D_ Mayoz béliinme sonucu lireme hiicreleri olusur

19. _Y_ Mayoz béliinme oncesi kalitim maddesi kendini eslemez

20. _Y_ Sperm ve yumurta hiicresi 2n, viicut hiicresi ise n kromozom tasir

21. _Y_ DNA'da adenin organik bazi ile guanin organik bazi sayisi birbirine esittir.

22. _D_ Mayoz bsliinme tiir iginde gesitliligi saglar.

23. _Y_ Mayoz bsliinme insanda n kromozomlu iireme hiicrelerinde gergeklesir.

24. _Y_ Mitoz bélinmede kalitim maddesi kendini eslerken, mayoz béliinmede kalitim maddesi kendini eslemez.
25. _Y_ Bir hiicre art arda iki mayoz gegirebilirken bir hiicre art arda iki mitoz gegiremez.

26. _D_ Mayoz béliinme gegiren bir hiicrede olugan hiicrelerin genetik yapisi ana hiicre ile farklilik gosterir.
27. _Y_ Mitoz bélinmeyle bir hiicreli canlilarda biiyiime saglanir.

28. _D_ Mitoz béliinme sonucunda bir hiicreden iki hiicre olusur.

29. _Y_ Farkh tiirlerde kromozom sayisi esit olamaz

30. _Y_ Bir insanin tim hiicreleri mitoz baliinme gegirebilir.

31. _D_ Mitoz béliinme gok hiicrelilerde biiyiime, gelisme ve onarimi saglar

32. _D_ Kalitsal karakterlerin nesilden nesile aktariimasina kalitim denir.

33. _D_ Her durumda fenotipte etkisini gosteren genlere baskin gen adi verilir.

34. _D_ Bir canlidaki karakterlerin dis goriiniisiine fenotip adi verilir.

35. _D_ Fenotip sadece genlerin etkisiyle ortaya gikar

36. _D_ Bir canlinin dig gériinisiinii belirleyen genetik yapiya genotip adi verilir

37. _Y_ Bir hiicrenin kendine benzer hiicreler olusturmasini saglayan béliinme mayoz bélinmedir,
38. _D_ Niikleotidlerin yapisinda baz, seker ve fosfat bulunur.

39. _Y_ Modifikasyonlar kalitsaldir

40. _D_ DNA molekiili sarmal yapidadir.

41. _D_ DNA molekiiliinde ne kadar baz varsa, o kadar seker, o kadar da fosfat vardir

42. _D_ Canlilarin belli bir yerde yasama ve lireme sansini kazandiran kalitsal 6zelliklere adaptasyon denir
43. _D_ Adaptasyonlar kalitsaldir.

44. _D_ Farkh ekosistemlerde yasayan canlilar farkl 6zelliklere sahiptir.

45. _D_ Kurak bolgede yasayan bitkilerin yapraklar: kiigiik, nemli bélgelerde yagsayan bitkilerin yapraklar: biyiiktiir
46. _D_ Cekinin gen, fenotipte etkisini her durumda gosterir.

47. _D_ Fenotipte A kan grubuna sahip bir kisi, genotip olarak AA veya AO kan grubu olabilir.
48. _Y_ Kan gruplarindan AB genel verici O (sifir) da genel alicidir.

49. _Y_ Akraba evliliklerinde hastalikli genlerin yan yana gelme ihtimalleri azalir.

50. _Y_ AB kan grubuna sahip bir kisinin O (sifir) kan grubuna sahip gocugu olabilir.

51. _D_ Kulak killihgi hastalgi bayanlarda gériilmez.

52. _D_ Insanlarda cinsiyeti Y kromozomu belirler.

53. _D_ Bitki hiicrelerinde béliinme esnasinda ig iplikleri olusmaz.

54. _D_ Ara lamel olusumu, hayvan hiicrelerinde goriilmez.

55. _D_ Tek hiicrelilerde mayoz béliinme goriilmez.



B - Asagidaki bosluklart uygun kelimelerle doldurunuz.

1. Mitoz béliinme sonucu bir hiicreden ___ 2n____ hiicre olusur

2. Mayoz béliinme sonucu bir hiicreden ____n____hiicre olusur

3. Mitoz bir hiicrelilerde ____COGALMAYI___ saglar.

4. Mitozda 6nce _CEKIRDEK_ sonra _SITOPLAZMA___ béliinmesi gergeklesir.
5. Mitoz béliinme sonucu hiicrenin __KROMOZOM___ sayisi sabit kalir

6. Homozigot baskin genler __BUYUK HARF___ ile sembolize edilir.

7. Homozigot gekinik genler ___KUCUK HARF__ ile sembolize edilir.

8. Hemofili ve renk kéri hastaliklari ___ X__ kromozomu ile taginirlar.

9. Hemofili geni tasiyan _X_ kromozomu, yapisik parmaklilik geni tasiyan ise __Y__ kromozomudur.

10. Kirmizi-yesil renk kori bir annenin tiim __ERKEK__ gocuklar: renk koridiir.

11. Kirmiz-yesil renk kori bir kizin __BABASI___ kesinlikle renk koriidiir.

12. DNA da dért gesit baz vardir. Bunlar _ADENIN_, TIMIN_,6UANIN_,SITOZIN_ dir.

13. Organik bazlar birbirleri ile __HIDROJEN__ bagi ile bagldirlar.

14. Adenin ile timin arasindan __2___ hidrojen bagi vardir.

15. Guanin ile sitozin arasindan _3___ hidrojen bagi vardir.

16. Deoksiriboz sekeri __5___ karbonludur.

17. 20 Adenin timin eslesmesinde ___40____ tane hidrojen bagi bulunur.

18. 20 Guanin sitozin eglesmesinde ____60____ tane hidrojen bagi bulunur.

19. _ MODIFIKASYON__ olayina érnek olarak bronzlasmak gosterilebilir.

20. _AB_ kan grubu genel alict _SIFIR_ ise genel vericidir.

21. Canhlarda hiicre yonetiminden sorumlu, kalitsal bilgiyi tagiyan ve aktaran organik molekiillere _NUKLEIK
ASITLER__ denir.

22. Bir hiicrenin béliinerek yeni hiicreler olusturabilmesi igin oncelikle _DNA_ ‘nin kendini eslemesi gerekir.

23. Cok hiicrelilerde gériilen mitoz bélinme _BUYUME_ ve onarimi saglar.

24. Elverigsiz ortam kosullarinda canhiligini siirdiirebilen 6zel hiicrelere _SPOR_ denir.

25. _VEJETATIF__ iireme, bitkilerde gériilen bir iireme geklidir.

26. Kalitsal karakterlerin nesilden nesile nasil aktarildigini ve bunun hangi mekanizma ile gergeklestigini arastiran
ilk bilim insani _GROGER MENDEL_ dir.

27. Cekinik genin fenotipte kendini gosterebilmesi igin kesinlikle _HOMOZIGOT_ olmasi gerekir.

28. Evrimle ilgili ilk galismalar _LAMARK_ tarafindan ortaya atilmistir.

29. _ MUTASYON__ artmasi evrim hizini artirir.

30. DNA hiicrede _CEKIRDEK__ de bulunur.

31. DNA __NUKLEOTIT_ adi verilen birimlerden meydana gelmistir.

32. Bir niikleotidin yapisindan; baz, seker ve _ORGANIK BAZ__ bulunur.

33. Bir hiicre 4 kez mitoz béliinme gegirirse __16___ kadar yeni hiicre olusur

34. Bir hiicre 3 kez mitoz baliinme, bir kez de mayoz baliinme gegirirse __32___ kadar yeni hiicre olugur

35. Melez genler daima _Aa_ seklinde gosterilir

36. Insanlarin viicut hiicrelerinde _46_ kromozom, iireme hiicrelerinde ise _23_ kromozom bulunur.

37. Aa Gen giftine _Heterozigot_ yani melez gen denir.

37. AA Gen giftine _Homozigot_ yani saf gen denir.

38. Bilyiik harflr gésterilen genler daima _BASKIN_, kiigiik harfle gésterilen genler ise _CEKINIK_ dir

39. Kas hiicrelerimizde _MITOZ_ bélinme goriiliir

40. _PARCA DEGISIMDE__ amag tiir icinde cesitliligi saglamaktir.

41. Canlilarin degisen ortama uyum saglamasina _ADAPTASYON_ denir

42. Cok hiicrelilerde eksilen kisimlarin yeniden olugmasin _YENILENME_ denir

43. Bitki hiicresinde sitopldzma béliiniirken _ARA LAMEL _ olusur

44, Déllenmis yumurtaya _ZIGOT_ denir.

45. Ureme hiicrelerinin diger adi da _GAMET__ dir.

46. Biri anneden digeri babadan gelen, ayni biiyiikliikte, sekil ve kalitsal 6zelliklere sahip olan kromozom giftine
__HOMOLOG___ kromozom denir.

47. Niikleik asitler __NUKLEOTIT__ adi verilen birimlerden olusur.

48. Tiir iginde ¢egitlilik (varyasyon) fikrini ortaya atan bilim adami _DARWIN_ dir

49, Bir taraftan fosfata diger taraftan organik baza baglanan bes karbonlu yaprya _DEOKSIRIBOZ_ sekeri denir

50. Siingerler _TOMURCUKLANARAK__ lireyen canllardandir.



8.SINIF 1.UNITE KAZANIM PEKISTIRME CALISMA YAPRAGI-4 ../10/2013
A)Asagida bos birakilan yerleri kutucuklardaki uygun kelimeler ile doldurunuz.

MELEZ MITOZ BOLUNME TiMIN Y X CELIKLE UREME FENOTIP

MAYOZ FOSFAT GUANIN RENK KORLUGU HEMOFiLI GENOTIP -
Ureme Y sendromu P

genotip ge;;ﬂik aralamel mitoz ECE[ER Rl Plaiz stz
J

1. Kirmizi ve yesil renklerinin algilanamamasing ... vccnusnccnvenennn. denir,
2. Cinsiyet kromozomlari ...... Ve ... olmak iizere iki gesittir.
3. Alel gen giftlerinin birbirinden farkl olmasi durumundaki gene ................ gen denir.
4. .. béliineme de kromozom sayisi yariya iner.
5. yqralandnglmuzda yaralarin |y|Ie§mesa . sonucu gergeklesir.
6. Mutasyonlar ..., hucrelernnde olusur'sa kaln‘sal olur.
7. Canlinin dig gérinimine .............ccccvneneeee. denir,
8. Giil bitkisinin bir dalinin kesilerek koklendikten sonra topraga ekilmesi ......................... iremedir.
9. Bir niikleotitin yapisinda seker , .............. ve organik baz bulunur.
10. DNA molekiiliinde sitozin bazinin karsisinda ... .. bazi bulunur.
11. .. olan bireylerin viicut hucr‘eler‘mde 46 kromozom yerine 47 kromozom vardir.
12. Bl'l’kl hucresmde 51Top|azma béliinmesinde ... SRR o) 11138
13. Mendel ¢alismalarini ..........cc.coovecevnnen. bITkISI l|€ yapmistir.
14. Canlinin genetik yapisinda yer alan 6zelliklere ... .. denir.
15. S .. hiicre baliinmesinde parga degusumu gozlenmez
16. Baskm genler‘le bur'llkfe kendi 6zelligini gostermeyen genlere ..., denir.
17. Tomurcuklanarak iireme bir ..........cccccevvees ... geklidir,
18. ...Uireme hiicrelerinin olusmasini saglar.
19. .Mayoz sonucu olugan sperm ve yumurtanin birlesmesiyle.....................olugur.
20 2.MaY0Z .......ccocouveunu. a benzer.
21. Mitoz béliinme sonucu olusan hiicrelerin genetik yapisi ana hiicre ile.............dir.Mayoz bélinmede ise................ dir.
22. Su,sicaklik besin gibi hayati faaliyetler igin canlilar arasinda gelistirilen yasamsal miicadele ......................
23. .. jeolojik zamanlardan giiniimiize kadar goriilen ve devam eden degisikliklerdir.
24. .. Tr icinde goriilen degisikliklerdir.
25. .. canlilarin yagsama ve lireme sansini arttiran fiziksel yapilar ve davranis gibi kalitsal 6zellikleri kazanmasidir.

B) Asagidaki ciimlelerin karsilarina dogru olanlara " D “, yanlis olanlarina * Y " yaziniz.
1. ) DNA'da baz sayisinda ve dizilisindeki farkhliklar canlilarin birbirinden farkli olmasini saglar.
) Yumurta "n" sayida kromozom igerir.

) Mitoz baliinmede olugan hiicrelerin genetik yapisi farkhdir.

) Bir ailenin kiz gocuguna sahip olma ihtimali her zaman % 50" dir.

) Biiyiime ve gelisme hiicre béliinmesi ile meydana gelir.

) Hemofili hastaligi kanin pihtilasmamasidir.

) Solucan , denizanast, deniz yildizi gibi canlilar rejenerasyon ile irerler.

) Akraba evliligi, hastalik tasiyan genlerin bir araya gelme olasiligini azaltir

) Eseysiz iiremeler mitoz béliinme ile olur

) Mendel deneylerinde bezelye bitkisini kullanmigtir.
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) Dogadaki biitiin canlilarda iremeyi ve biiyiimeyi saglayan olay,hiicre béliinmesidir.

[
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) Insanlarda mitoz hiicre béliinmesi ergenlik déneminde baslar.

13.( ) Bir hiicre mitoz béliinme sonunda farkl kalitsal 6zellikte dort hiicre meydana getirir.
14.( ) Mitoz boliinmenin hemen basinda kromozomlar kendini kopyalar.

15.( ) Kromozom sayisi canlilarin gelismisligi hakkinda bilgiler verir.

16.( ) Canhlarin viicut hiicrelerindeki kromozom sayisi,lireme hiicrelerindeki sayinin iki katidir.
17.( ) Insanlarda sag rengi,uzun boyluluk dil yuvarlama gibi 6zellikler kalitsaldir.
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C) Yandaki resimde bos birakilan yerleri doldurunuz.

Yukarida verilen kavramlar: biyiikten kiiciige siralayiniz?

) Baskin genle gekinik gen yan yana gelirse baskin gen fenotipi belirler.

) Hemofili hastaligi X cinsiyet kromozomlariyla taginan kanin pihtilasmamasi hastaligidir.
) Erkeklerde eseye bagh kalitsal hastaliklarda tastyict olma durumu gériilmez.

) Mayoz béliinme sonunda olusan hiicrelerin kalitsal 6zellikleri birbiriyle aynidir.
) Mayoz béliinme canli neslinin devami igin mutlaka gereklidir.

) Mayoz béliinme olayi canlilar arasinda kalitsal gesitliligi saglar.

) Mayoz béliinme ile olusan dort yumurta hiicresinden sadece bir tanesi yasar.

) Mayoz béliinme mayoz 1 ve mayoz 2 olmak iizere iki asamada gergeklesir.

) Mayoz béliinme sirasinda gekirdek ve stoplazma béliinmesi iki kez olur.

) Modifikasyon gevre sartlariyla DNA'nin yapisinda meydana gelen degismelerdir.
) Adenin organik bazi,Sitozin organik baziyla eslesir.

) DNA molekiiliiniin yapisindaki Adenin sayisi Timin sayisina esittir.

) Insanlarda yaz aylarinda koyulagan ten rengi bir daha eski haline dénmez.

DNA
GEN
KROMOZOM
NUKLEOTIT

> > 2

tomurcuklanma, ara lamel, kromozom, doért, sperm, yumurta, eseyli, mitoz, iireme,parca degisimi, n, dort,

genetik, yarisi kadar , modifikasyon,down sendromu,gekinik,fenotip,mayoz,adaptasyon,iki,fosfat,organik baz
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Mitoz hiicre béliinmesi sonucunda olusan hiicrelerin ... saytlari aynidir.
Hidralarda gériilen eseysiz lireme sekline ... deniir,
Mitoz hiicre béliinmesi sonunda ...........ccocccccoeevvcrnuenee. . yavru hiicre olusur.
Bitki hiicreleri baliiniirken hiicrenin or'Tasmda ......................................... olusur.
Mitoz hiicre béliinmesi tek hiicreli canlilarda ............cccocovevveerveeane. amagh gergeklesir.
Mayoz hiicre bsliinmesi sonunda ........................... hiicre meydana gelir.

Mayoz hiicre béliinmesi digilerde .................... hiicresini erkeklerde ....................... hiicresinin olusmasini saglar.
Mayoz béliinme sirasinda kromozomlar arasinda gergeklesen gen degisimi olayina ............. wcoovevceeeee. denir,
Mayoz hiicre bslinmesi ... lireyen canlilarda goriilir.
Sperm ve yumurtanin birlesmesi sonucu olugan tireme geKli ..........cccoccves o ..adini alir.

.................... béliinme ile biiyiime saglanirken, ................. bolunme ile e§eyh iremenin temeli olusur.
2n kromozoma sahip bir hiicreden mayoz béliinme sonunda ... kromozomlu .......... hiicre meydana gelir.
Mayoz béliinme sonunda olugan hiicrelerin ... yapisi birbirinden farkhdir.

Canlilarin iireme hiicrelerinde viicut hiicrelerinin ... i kromozom bulunur.
Gevre sartlarinin etkisiyle kalitsal olmayan degisikliklere ... USROS s (-1 41 o8

. bireylerin viicut hiicrelerinde 46 kr'omozom yer'me kr‘omozom vardir.

(,‘ekmlk genlerle blr'hkTe bulundugunda kendi 6zelligini gosteren genler‘e ORI [-1 4| o
Hiicre boliinmesi sirasinda, kalitsal maddenin kisalip kalinlasmasiyla o|u5an YAPIYQ oo dENIP,
Canlilarin ig goriinlgine ............................ denir.
Sperm ve yumurta hiicreleri ................c....ccc....... SONUCU 0lugur.
Ureme hiicrelerinin olugmasini saglayan bélinmede gestliligi saglayan .........ccccooevcrvvenreceenerner. - goPUlGr,
Kaktis bitkisinin igne yaprakli olmasi bir ...........cccoirnerucennn.
Beyaz kelebeklerin gevre sartlari degisince 6lmesi siyah kelebeklerin yasamini siirdiirmesi ................... 6érnektir.
DNA 'nin yapisinda seKer , ... V& oo e bulunur.
Yaralandigimizda yaralarin iyilesmesi, ..........ccccconee.e. béliinme sonucu gergeklesir.



E) Adaptasyon... Mutasyon..... Modifikasyon

Dogal segilim... Varyasyon

Asagida verilen orneklerin yukaridaki durumlardan hangisine ait oldugunu bosluklarla yaziniz.

Kutup ayilarinin beyaz renkli olmasi ...............

Bir canli tirindeki gesitlilik ...
Kanser hiicresinin olugmasi ................

Kaktisiin igne yaprakh olmasi .....................
Hemofili hastaliginin olusmasi .........

Alt1 ayakl keginin dogmasi ..................... .
Down sendromlu gocuk ...................
Biyik kulakh ¢dl tilkisi ..................... .
1ki bash kaplumbaga ...
Sicak bolgelerde ye'rlsen kak'rus ........................... .
Tombul bebek ...

Uzun boylu basketbolcu ........................ .

Beyaz tiyll kutup ayilari ...,

Van kedilerinin gozlerinin farkli olmas: :

¢él tilkilerinin uzun kulakli olmasi

Ayinin kutuplara uyum saglamasi............cccoovuvnes
Albino kiz gocugu

Kegilerdeki 4 boynuzluluk

Alti parmaklilik
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F) Asagidaki Sorularin Dogru Yanitlarini Isaretleyiniz.

1.Asagidaki olaylarda hiicreler mitoz baslinme gegirmektedir.
Hangi segenekte verilen béliinmedeki amag biiyiimeye yaoneliktir?

A. Tifo mikrobunun viicutta gogalarak hastalik olusturmasi
B. Embriyonun fetiisii olugturmasi

C. Denizyildizinin kopan kolunu yenilemesi
D. Hidranin viicudunda ¢ikinti olugturmasi

2 Eseysiz liremeyle ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi
yanhgtir?

A. Anne ve baba hiicreleri bir araya gelerek olusur

B. Tek hiicreli canlilarda mitoz béliinme ile gergeklesir

C. Olusan yavrular ana canli ile ayni 6zelliktedir

D. Denizanasi siinger eseysiz gogalan canlilardir

3. Asagida verilen &zelliklerden hangisi genlerle tasinarak
nesiller boyu aktarilir?
A. Kisa sagli olmak B. Giiglii kasli olmak

C. Kulak memesi bitisik olmak D. Kesik parmakli olmak
4. Asagida verilenlerden hangisi kalitsal hastaliklar

arasinda yer almaz?
A. Hemofili B. Ldosemi

C. Orak hiicreli anemi D. Down sendromu

Develerin hargiiglerinde yag depolamalar'l .....................
Beyaz kelebeklerin gevre sartlari degisince dlmesi siyah kelebeklerin yasamini siirdiirmesi ............ccooccoue.......
Giineste kalan insanlarin ten renginin bronzlagmasi .............

Disi arilardan iyi beslenenin kralige ari oImas: dlgerlermm isgi arilar olmalari ...................

¢al tilkilerinin genis kulakli, kutup fllkllermm dar kulakl olmasi .........ccnaennees.
Bukalemunun renk degistirmesi ..o
Spor yapan bir kisinin kaslarinin gelismesi ......................

Kartopu bitkisinin asidik ortamda kirmizi, bazik ortamda mavi gicek agmasi........coooccocovvrvecec..

Tek yumurta ikizlerinin far'kll or'ramlarda yasayinca gorindmlerinin degisik olmasi...........cooovcovenvennn.c.

Cuha gigeklerinin 15-25 €° de klr'mm , 25-35 C° de beyaz gigek agmasi ...

Deniz kaplumbagasinda kara kaplumbagasmdan farkl olarak iyi ylizmeyi saglayan palet seklinde ayaklarin bulunmasi....

5. Asagida verilenlerden hangisi gekinik gen giftinin
gosterim bigimidir?
A. Aa B. AA C. Ab D. aa

6. Asagidaki karakterlerden hangileri gaprazlanirsa % 25
oraninda burusuk bezelyeler elde edilir?

(D:diiz bezelye, d:burusuk bezelye)

A. DD Xdd B. DdX Dd
C. DbxDD D. DD xDd

7. 2n=18 kromozoma sahip bir hiicre mayoz béliinme
gegiriyor.Bu hiicreyle ilgili asagida verilen bilgilerden
hangisi yanhgtir?

A. Dort yavru hiicre olusur

B. Hiicreler bir daha mayoz béliinme gegirmezler

C. Yavru hiicrelerin kromozom saytlari 9 olur

D. Yavru hiicrelerin hepsi ayni kalitsal 6zellige sahiptir

8. Asagida bir insan viicudunda bulunan hiicreler
segeneklerde verilmigtir.Bu hiicrelerden hangisi mayoz

béliinme sonucunda olusur?
A. Kemik hiicresi B. Kan hiicresi

C. Yumurta hiicresi D. Sinir hiicresi



9. Mitoz bdliinmeyle ilgili olarak asagidaki verilenlerden
hangisi yanlistir?

A) Bir hiicreli canlilarin gogalmasini saglar

B) Doku ve organlarimizdaki hiicreler baliiniir

C) Kromozom sayisi degismez

D) Yeni hiicrenin genetik yapisi farkli olur

10. 2n=60 kromozomlu bir inegin bir hiicresi ardi ardina (g
mitoz ve bir Mayoz béliinme gegirdigine gére sonugta olusan
hiicre sayisi ve kromozom sayisi nedir?

A) 32 hiicre, 30 kromozom B) 16 hiicre, 60 kromozom
C) 32 hiicre, 60 kromozom D) 16 hiicre, 30 kromozom
11. Asagidakilerden hangisi bitki hiicresinin mitoz
béliinmesinin, hayvan hiicresinin mitoz bdliinmesinden
farkidir?

A) Birbirini takip eden evreler halinde gergeklesmesi

B) Kromozom sayisinin sabit kalmasi

C) Sitoplazma béliinmesinde ara lamel olusmasi

D) Béliinme hazirliginda DNA'nin kendini eglemesi

12.

Bugday 2n=42 kromozom
Sogan 2n=16 kromozom
Insan 2n=46 kromozom
Egrelti otu 2n=500 kromozom
Kopek 2n=78 kromozom

Yukaridaki tabloda bazi canlilarin kromozom sayilari

verilmigtir buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlarinkinden fazladir

C) Kromozom sayisi ile canlilarin gelismisligi arasinda bir
baglanti yoktur

D) Kromozom sayisi fazla olan canli daha geligmistir

13. I- Kromozom, II- Gen, III-Niikleotit, IV- DNA

Yukaridaki yapilari biiyiikten kiiciige dogru siralayiniz.

A) I-II-TII-IV B) IT-I-ITI-IV

C) IV-II-III-I D) I-IV-II-IIT

14. Insanda kahverengi gz mavi géze baskindir. Melez

kahverengi gozlii baba ile mavi gézlii annenin evliliginde

dogacak gocuklarin kahverengi gézlii olma olasiligi nedir?

A) %25 B) %50 C) %75 D) %100
15. 1800 Niikleotitten olugsan bir DNA zincirinde 400 tane

Guanin olduguna goére fosfat ve Timin sayisim bulunuz?

A) 900 fosfat, 500 Timin B) 1800 fosfat, 900 Timin

C) 900 fosfat, 400 Timin D) 1800 fosfat, 500 Timin
16. "Bireylerin gevre sartlarinin etkisiyle sonradan

kazandigi 6zellikler kalitsaldir” diyen ve viicudu kash olan
birinin dogacak gocugunun da kasli olacagini anlamina gelen

bu s6zii séyleyen bilim adami kimdir?

A) Darwin B) Mendel C) Lamarck D) Newton
17. Asagidakilerden hangisinde adaptasyon vardir?

A) Cdlle yasayan tilki, fare ve tavsanlarin kulaklar ve
kuyruklari uzun ve viicut yiizeyleri genistir

B) Van kedilerinin gozlerinin renkleri farkhdir

C) Sag renkleri siyah olan anne babanin gocuklarinin saglari da

siyah renklidir

D) Kertenkelenin kopan kuyrugunu yenilemesi

18. Asagidakilerden hangisi genetik mihendisligi

galismalarinin doguracagi olumsuz sonuglardan biridir.

A) Daha verimli tohumlarin elde edilmesi

B) Daha kaliteli tarim irinleri elde edilmesi

C) Kisiye 6zgii ilaglarin yapilmasi

D) Farkli genetik hastaliklarin ortaya gikmasi

19. Asagidakilerden hangisinde mutasyon yoktur?

A) Down sendromu B) Altiparmaklilik

C) Van kedisinin gozleri D) Yaralarin iyilesmesi

20. Renk korliigii bakimindan tasiyici bir anne ile saglam bir
babanin evliliginden dogacak gocuklarin renk kérii erkek
olma olasiligi nedir?

A) %25 B) %50 C) %75 D) %100

21. I- Homolog kromozomlar yan yana gelir.

II- Parga degisimi goriildr.

III- Kromozom sayisi degismez.

IV- Ureme ana hiicrelerinde gériilir.
Yukaridaki ifadelerden hangisi mitozu mayozdan ayiran
6zelliklerden biridir.
A I B)IT C)IIT D) IV
22. I Kromozomlarin olusmasi

IT Hiicrenin bogumlanmasi
ITI.Kromozomlarin hiicrenin ortasina dizilmesi
IV.DNA' nin kendini eglemesi
V.Kromozomlarin kutuplara gekilmesi
Yukarida karigik olarak verilen mitoz boliinmede
gergeklesen olaylarin dogru siralamasi hangi segenekteki
gibidir?
A)IV I, III,VveII B)I, III,V,IIvelV
C)IVIII,I,IIveV D)I, 6V, IIT, IIvelV
23. Bir DNA zincirinde toplam 4800 niikleotid vardir. Timin
sayisi 700 ise Guanin sayisi kagtir?

A)700  B)I400  C)I700  D)2400

24. Asagidakilerden hangisi modifikasyonun tanimidir?

A) Canlinin DNA'sinda meydana gelen ani degisiklilerdir

B) Canlinin belirli bir yerde yasama ve iireme sansini artiran
kalitsal 6zellikleridir

C) Cevreye uyum saglayan canlinin hayatta kalmasi, uyum
saglayamayan canlinin yok olmasidir

D) Cevrenin etkisiyle canlinin dis goriiniisinde meydana gelen
kalitsal olmayan degisikliklerdir

25.Asagidakilerden hangisi eseysiz liremeye &rnek
degildir?

A) Kertenkelenin kopan kuyrugunu onarmasi

B) Kesilen deniz yildizinin her pargasinin yeni bir deniz yildizi
olmasi

C) Bakterinin bélinmesi

D) Hidranin tomurcuklanmasi

Sekilde bir planeryanin kesildigi zaman yeni canlilar
olusturmasi goriilmektedir.

26.5ekle gore asagidakilerden hangisi dogru degildir?
a)Eseysiz liremedir. * o~
b)Yenilenme olayidir. S
c)Mitozla olusur. i
d)Sadece disi planeryalarda goriiliir.

27. — Yumurta hiicresinin spermle déllenmesi

— Hidranin tomurcuklanmasi

— Zigotun embriyoyu olusturmasi

— Kertenkelenin kopan kuyrugunu yenilemesi

— Hamurun mayalanmasi

— Zedelenen derinin zamanla iyilesmesi
Yukaridaki olaylarin kag tanesinde mitoz bélinme vardir?

A)3 B) 4 )b D)6
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